

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Éves díj 10 ft. —
 Féléves 5 —
 Negyedéves 2 — 50 —
 Napló ára 1 —
 Egyes száma 4 kr.

A lap ezemi részét illető minden közönség a szerkesztőségbe (Főter 1894. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
 Főter 1894. sz. (Főter 1894. sz. sz.)
 és a kiadóhivatalban (Főter 1894. sz. sz.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:
 Négy hasábon belül sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többnapos hirdetések alkalmával jutányos áron vételekkel. Bonyolult minden külön bejárattal 50 kr.
 Hirdetést vagy reklámot meghibázottan utasítottan 50 kr.
 Nyitási költségek minden példát 50 krajczár.
 Hirdetéseket félévesnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1894. sz. sz.
 Köszönetek nem adnak vissza.

Ultramontanizmus és nemzeti katolicizmus.

A »Magyar Állam«, a bécsi »Vaterland«, a »Volksfreund« és az »Osservatore Romano« egyesült erővel hirdetik, hogy a pápai szék Vaszary Kolozs hercegprímás magatartásával elégedetlen s új utasításokat küldött neki a kulturharcz hevesebb s erélyesebb folytatására nézve; sőt, amint hírlik, ebbeli akaratát egy magasrangú magyar főpappal (nyilván Schlauch biboros-püspökkel, Vaszary ellenlábásával) tolmácsolatja a hercegprímásnak.

A »Magyar Újság« legutóbb »beavatott helyről« czáfolja meg e közleményeket s közhírre teszi, hogy a primás és a Vatikán között semmiféle pontban nincs nézeteltérés s erre nézve okmányok vannak a hercegprímás birtokában. Az egész hírlélés nem egyéb, mint az ultramontanizmus végső erőfeszítése.

S mi e czáfolat daczára azt hisszük, hogy azoknak a jól értesült klérikalís újságoknak igazuk van és nem sokára teljes és újult erővel kitör a rövid ideig szünetelt harcz. A kitörést már Zichy Nándor gróf előre jelzi is a »Féjermegyei Naplóban«, a »Magyar Állam« pedig az esetre, ha a püspöki kar nem tenné kötelességét, vagy a püspöki konferencia szándékosan (új oldalvágás Vaszary ellen) oly későre hívatnék össze, mikor a tárgyalás alá kerülő javaslatok törvényerőre emelkedésének megállítására lehetetlenül vált, azt javasolja, hogy a hitű katolikusok monstrekküldöttségben menjenek a királyhoz.

És mit jelent az, hogyha a pápai szék azt tanácsolja és követeli, hogy az egyházipolitikai kérdésekben s általában a katolicizmus igényeit érintő összes kérdésekben teljes erővel folytassák a harczot?

Azt jelenti, hogy Magyarország semmiféle oly törvény hozatalát, vagy érvényesítését meg ne engedjék, amely a legreidegebb s legegyszerűbb dogmák és klérikalís törekvések elé csak némi gátat vet.

Azt jelenti, hogy minden más felekezet és az őss es modern szabadságeszmék felretételével csakis a katolikus, természetesen a vatikáni kath. egyház érdekei érvényesülhetnek.

Jelenti a kath. egyház uralkodó, állam vallási helyzetének teljes mértékű visszaállítását; jelenti az állami iskoláztatás eltörlésével a felekezeti iskoláztatást teljes uralomra jutását az egyetem-től lefelé az utolsó népiskoláig és kisdóvódáig.

Jelenti a kath. u. n. autonomia oly módon való megvalósulását, hogy az apostoli király legfőbb kegyuri joga az ő magánjogát s nem Magyarország közöngának integráns kiegészítő részét képezi s ilyformán a főpapi s általában minden egyházi kinevezésnek, az alapok s alapítványok kezelésének elvonását a felelős kormány s az országgyűlés befolyása alól s az állami eredetű, egyházi használatban lévő vagyonnak a kath. egyház részére való telekönnyvi s teljes tulajdonjogi biztosítását.

A kath. akció nyomában fog jární szent egyetiek, politikai vallásos társulatok, katolikus párt stb. szervezése; választásoknál, társadalmi érintkezésben a rideg felekezeti szempontok érvényesítése s a tömeg fanatizálása.

S rövid időn megérjük azt, hogy a katolikus egyház, mely Magyarországon fényt, nagyságot, hatalmat királyainknak s az államnak »köszönheti, elejti a nemzeti eszmét és öntudatot egészen s az, hogy jó magyar-e valaki, vagy valamely intézmény, teljesen mellékes leend, csak az lesz a fő, hogy ultramontan, azaz pápas értelemben jó katolikus legyen. Elkövetkeznek a Strossmayerek, Lukaciuk, Simorok, Moysesek, Haaszok gyászos uralmának teljes érvényesülése s az ultramontanizmus mint legvégzetesebb dekomponáló elem eszi be magát a magyar állami s társadalmi élet testébe.

S ami a külpolitikát illeti, készen lehetünk arra, hogy a Rómából vezetett papság majd arra is felhasználja a fanatizált tömeget, hogy a hármás szövetség

megbontására törekedjék. Tenni fogja pedig ezt a kath. párt megalkotásával s ultramontan képviselők választásával.

Ha ez igaz, amint fentebb kifejtettünk, akkor be kell látnia minden hazáját, nemzetét igazán szerető magyar embernek, hogy az ultramontanizmus diadala a magyar alkotmányos életet, a politikai szabadságot, a társadalmi békét, a magyar nemzeti eszmét és államot s ez állam politikai s nemzetközi állását végveszélylyel fenyegeti.

S mi kell ennek valóságos bekövetkezéséhez? A pápa egyetlen intése, egyetlen utasítása.

Méltán kérdezhetjük, hogy annyi millió katolikus magyar alárendelheti-e magát lelkieben épü, mint állami, társadalmi, családi életében egy véges emberi akaratnak; alárendelheti-e magát testetül, lelketül egy bukkott hatalom világi érdekektől, politikai czélektől vezetett s így épen nem égi törekvéseinek, amelyeknek csak külső látszata vallási?

Nem látja-e még a magyar katolikusok felvilágosodott, polgártársait felekezeti különbség daczára, hazáját dogmák és papi intrikák daczára öszintén szerető része eljöttnek az időt arra, hogy felszabadítsa magát a legnagyobb zsarnokság, a csalhatatlan pápai szék zsarnoksága alól s az ó-katolicizmus mintajára megalapítsa a magyar nemzeti katolikus egyházat?

Merésznek látszik ez eszme, de egyetlen ut arra, hogy a magyar katolikusok kiszabaduljanak az ultramontanizmus rabbiincseiből, an ikül, hogy a pápa miatt hitellenekké kelljen válniok.

Valósággal a magyar katolikusokra rövid időn úgy alakul a kérdés az ultramontanizmus fanatizmusa folytán, hogy választaniok kell a pápa és a magyar haza közt. Nehéz választás, de nem kértelkedünk abban, hogy a többség melyiket választja.

A bankkérdés megoldása. A jegybankkérdés megoldása tárgyában elhatározó jelentőségű fordulat állott be. A nyár folyamán folytatott bizalmas tárgyalásokon a Mecenseff-féle könyvteljes mellözésével Wekerle miniszter-

elnök előterjesztette a bank kívánságait lényegesen ellátó saját proppozíciót, a melyeket a bank vezetősége részletes megbeszélése után el is fogadott. Ezen az alapon jött létre az a megállapodás, a mely az egész bankkérdést felöleli s a mely az e tárgyban a parlament elé terjesztendő törvényjavaslatoznak házisa lesz. A tárgyalások bizalmas jellege folytán az ügy megoldásának részletei egyelőre titokban maradnak, a bankkérdésnek elvben való megoldása azonban valóságos tény. Valószínűleg még e hónap folyamán megindulnak a hivatalos tárgyalások, még pedig Bud-pestben. Ezeknek azonban most már csupán formai jelentősége lesz, mert csak a bizalmas megbeszélés alapján létrejött megállapodásokat fogják hivatalos határozatok jellegével felruházni. Ekkor fogják a megállapodások részleteit is nyilvánosságra hozni.

BELFÖLD.

Kolera Hír szerint Máramarosmegyében a kolera már két hét óta grasszál. Naponta 10—14-en betegednek meg, és számosan halnak el. Baró Rozner főispán a fővárosba utazott, hogy a kormánynak jelentést tegyen a koleráról.

A delegáció palotája. A közös delegáció tagjai az idén utoljára üléseznek a főrendiházban, vagy a Hungáriában. A jövő évre ugyanis elkészül a delegáció palotája, melyet az osztrák delegáció épített Budapesten. Az új palota, a mely néhány száz ezer forintba kerül, egy bécsi mernök tervei szerint épül közel az új országsházhoz, az Akadémia és Zoltán-utca sarkán. Építése gyorsan halad, már tul vannak az első emeleten, s még a tél beállta előtt az épület tető alá kerül. A palotában tágas üléstermek és egyéb hivatalos helyiségek lesznek a delegáció tagjai számára.

A király elutazása Budapest, szept. 17. A király ma reggel elutazott Balassagyarmatra, hol nagy ünneppélyességgel fogadták.

Az egyházipolitikai javaslatok a főrendiházban. A főrendiház közjogi és törvénykezésségi, pénzügyi és közgazdasági és közlekedésségi bizottsága szeptember 25-én, kedd-n d. e. 11 órakor ülést tart. A tanácskozás tárgyai: 1. Az állami anyakönyvekről, 2. a gyermekek vallásáról, 3. a vallás szabad gyakorlatáról és 4. az izraelita vallásról szóló törvényjavaslatok.

Delegáció.

A magyar és osztrák delegációkat a király vas-árnap délben fogadta. Tisza Lajos rejtett czélzással igyekezett

a siremlék tulsó oldalához s ott nagy betűkkel láttam ezen egyszerű felírást:

ARANY JÁNOS.

Semmi több, csak e 10 betű, de elég arra, hogy kalap-vevé álljunk meg a sir mellett, melyben a magyar költészet örök büszkesége pihen.

Óráig el lehetne hollywoodgani a temető utjain s minden lepton-nyomon találnánk nagy nevű halottakat, illetve halhatatlanokat, — de siessünk tovább, mert hiszen mi tulajdonképen a legnagyobbat: Kossuthot keressük.

Könnyen rá is találnk. Ott ragyog már a Deak Ferencz pompás mauzóleumának kupolája, tehát jó helyen járunk. E tájon kell a Kossuth sirjának lennie.

Már messziről szemünkbe ölik egy külön álló, körülírcsözött sirhalom; mauzóleum, vagy piramis nem emelkedik még felette, de teljesen el van borítva virággal, sőt a virágtól tulajdonképen nem is látszik a sirból semmi. Ez az, ez a Kossuth sirja!

Dobogó szívvel közeledünk feléje. A rácszat ajtajánál ott áll a főváros által kirendelt díször s tisztességtudóan adja meg kérdéseinkre a felvilágosításokat.

Itt fekszik Kossuth, fejfel a Bathányi mauzóleuma felé, — jobbra tőle a felesége, balra pedig a leánya. Ezt a friss koszorut éppen most hozták ide.

— Nem lenne szabad közvetlen a sir közelébe menni? — kérd-zem a díszört.

— Tulajdonképen nem szabad, de miután látom, hogy uraságod messze földről jött ide, legyen meg az óhaja, hogy a Kossuth sirja fellett megállhasson.

Igy szót az emberséges díször s kinyitotta a vasrácszat ajtaját.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

NE HAJTSD . . .

Ne hajtsd fejed méla bura,
 Hogy az ősz mar itt van ujra,
 Elszállott a kikelet. . .
 — Mosolyogva nem tekint rád!
 Ragyogó nap, nyíló virág. . .
 S nem széheisz már tarka álmat,
 A mi pedig szerte szállott
 Azt hiába — kergeted. . .

Hogyha látod le-lehullni
 Lenn a földön megavunni
 A virágot . . . levelet:
 Ne fogjon el fájó bánat,
 Ne — ha bugó szellő tamad —
 S a fa hulló, sárga lombja
 A füledbe sirva mondja:
 Több tavaszod — nem leh-t. . .

Nekem is, mint neked is ládd,
 Egyszer nyílt remény, virág,
 Egyszer volt csak tavaszom —
 Oh! de vége mindörökké!
 Gyászfényűllal van befödve —
 Szép szerelem . . . tarka álom. . .
 Többé öket nem taládom,
 Mindhiába siratom. . .

Te is édes, feládd! feledd!
 Ha nem lehet má-képp vedd:
 Törödj bele csendesen. . .
 Köszönd, hogyha megmaradt még
 Tavaszodból egy-egy emlék —
 Szálj azokra leborulva
 S a ragyogó, drága multra
 Ejts egy könyvet — kedvesem. . .

Kovacs Kálmán.

Kossuth Lajos sirjánál.

— Rajz a kerepesi uti temetőből. —

Valóságos bucsu-járó helylyé változott Kossuth Lajos sirja. A nemzeti kegyelet oly tisztelettel veszi e sirt körül, mint a megváltó sírhelyét a keresztjénység. A fővárosból minden nap számosan látogatják Kossuth sirját, bouleányok gyöngéd keze minden nap friss koszorut helyez rea, vidéki ember pedig (magyar embert érve), ha a fővárosba felrandul, el nem mulaszthatná e szent sirt meg-látogatni.

En nem lehettem azon helyzetben, hogy a Kossuth turini ravatalához elzarándokojak, még azt se tehettem meg, hogy a Budapestben lefolyt, örökké emlékeztetés, egy nemzet mely gyászáról tanuskodó temetésre folmenjek, mert hírlapírói teendőim e nagy napokban itthon tartottak, — természetes tehát, hogy midőn közelebb a fővárosban jártam, legelső és elmulaszthatatlan kötelességemnek tartottam a Kossuth sirját megtekinteni, hogy áldó imadáságot a haza tért bujdosók hamvainál én is elrebejtem.

Gyönyörű, verőfényes ősz reggel érkeztem a fővárosba. Reggeli 6 órakor mar a kerepesi uti temető bejaratánál állottam, melynek kapuja felett e sokat mondó felírás olvasható: »Föltamadunk!«

A kapu nyitva volt ugyan, de a sirtkert öre nem eresztett be, azt hozván fel okul, hogy a temetőt csak reggeli 7 óratól kezdve lehet látogatni, addig tehát várakoztam. A kénytelen vesztéglésbe annál könnyebben bele nyugodtam, mert hiszen csak egy rövid óráról volt szó, annyi időt pedig a folyton fejlődő fővárosban, melynek mind n részlete nyujt valami érdekes látni valót, könnyű szerrel el lehet tölteni.

Hét órakor ismét visszatérttem a temető kapujához. Mar akkor szabad volt a bemenet. Eltem is az engedelemmel s megindultam a temető széles fútján befelé, nem kérdezve senkitől semmit, tudva, hogy kérdézősködés nélkül is ratalálok a Kossuth sirjára.

A kerepesi uti temető szépsége nagyon meglepett. En eddig nem jártam ott, mert ha a fővárosban olykor-olykor megfordultam, időmet igénybe vetés az élők, a holtakat nem kereshettem föl.

Erdemes pedig ezt a temetőt megtekinteni, mert az a fővárosnak egyik legszebb és legerdekesebb látni valója. A sírok, melyek többnyire mindannyian gondosan ápolvak, gyönyörű renuben fekszenek egymás mellett, szebbnél szebb emlékkövekkel és szobraikkal, — az egyes sírcsoportok közt széles, tiszta, befásított kocsú-utak vezetnek, úgy hogy ha nem látnók a temérdek sirtövet, azt hinnők, hogy valami tágas parkban járunk.

Azt lehetne mondani, hogy ez a temető a magyar nemzet Pantheonja. Számos jelesünk alussza itt utolsó álmát s meg-megdöbben az ember, midőn a sirtövekről egy-egy ismert, nagy nevet olvas le.

Híres művészek, költők, tudósok, politikuskok, nagy nevek viselői pihennek itt s többnyire olyan formán, hogy sirhalmauk a sírcsoportok szelére esik, tehát könnyen felalathatók, azonnal szembe ötlők. Sorra megtalálтам Tóth Kálmán, Jókainé, Csiky Gergely, Csukási József (utóbbinak különösen szép siremléke van) s számos más jelesek sirjait, — majd magára vonta figyelmemet egy külön álló sirtöve, melynek évszámai ragyogtak az ősz verőfényben.

A számok ismerősöknek tüntek fel előttem, de honnan? Ki nyugszik itt? Átmentem

korla ok színhelyei: Balassa-Gyarmat és Szécsény. (8 képpel: 1. Balassa-Gyarmat 2. Kék-kő-vár romjai. 3-4. A ballassa-gyarmati megyeház és honvédkertje. 5-7. Szécsény és a szécsényi kastély. 8. Kiltás a Fehér-hegyről Szécsény és Balassa-Gyarmat felé, a hadgyakorlatok döntő részének színhelye.) — »Az Oriánsokról.« — Erdélyi Janos (arczképpel.) Dr. Váczy Jánostól. — »A fecskék életéből.« Vidonyi Józseftől. — »A nemzetközi kongresszus.« (A kongresszus tagjai tiszteletére adott művész-estély közreműködőinek arczképpel.) — Irodalom és művészet. Közintézetek és Egyeletek. Sakkjáték. Képtalány. stb. rendes rovatok.

Közgazdaság.

A répalevel besavanyítása. A répa levelet azon zoldjében birkával szokják feletetni. Minthogy azonban, kivált a hol sok czukorrépát termelnek, nem tudják mind zoldjében feletetni, ott — mint a csalamádét, be kell savanyítani. Mielőtt a répát kiásnók, le-szeadják az egészséges, szép zold leveleket s aztán az e vegre készített egy méter mély, két méter széles és oldalaiba tiszta, száraz szalmát teszünk. A berakott répalevelet jól le kell taposni és apró söt hintoni közé. Ha a verem megtelt, leföldjük száraz szalmával és azonnal beföldjük, hogy levegő ne ferköz-zék hozzá. A besavanyított répalevelet nemcsak a birka, de a szarvasmarha is szívesen megeszi.

A sertéskereskedelmi csanakok jelentése.

szeptember 15.
a) Hírozott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronként —400 kilon felüli súlyban) 42—42¹/₂. — 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilon súlyban) 42—42¹/₂. — 3. Fiatal nehéz (páronként 320 kilon felüli súlyban) 43—43¹/₂. — 4. Fiatal közép (páronként 250—320 kilon súlyban) 43—44. — 5. Fiatal könnyű (páronként 250 kilon terjedő súlyban) 45—45¹/₂. II. Magyar szedett: 1. Nehéz (páronként 280 kilon felüli súlyban) 41—42¹/₂. — 2. Közép (páronként 220—280 kilon súlyban) 42¹/₂—43¹/₂. — 3. Könnyű (páronként 280 kilon terjedő súlyban) 44—45. — III. Szerbiai: 1. Nehéz (páronként 260 kilon felüli súlyban) 43—44. — 2. Közép (páronként 220 kilon terjedő súlyban) 43—44. — 3. Könnyű (páronként 220 kilon terjedő súlyban) 43—44. — Sertés létszám szept. 14-ik napján volt készlet 178,860 darab.
Budapesti gabonatorzsde. Hivatalos egyezések szeptember 17. — Buza öszre 6.37 pénz, 6.39 áru. tavaszra 6.85 pénz, 6.87 áru egeri 1894.máj.—jun.—ra 5.80 pénz, 5.82 áru. Zab tavaszra 6.06 pénz, 6.08 áru. Káposzta-repeze aug.—zszept. 9.70—9.75 áru.

Szerkesztői üzenet.

K. H. L. urnak. Kisújszállás. A kisújszállási főgymnázium megnyitására szóló tudósítást szívesen közöltük volna, de miután ezen ünnepélyről más debreczeni lapban már előbb jelent meg tudósítás: sajnálattal mellőznünk kellett a hozzánk post festo érkezett sorokat.
Mulik a nyár. Alkalmi vers ugyan, de több fogyatkozása miatt nem közölhetők.
Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Káposzta-gyalulás

Alulirott, vasuti nyugdíjas tényleges káposzta gyalus, a káposzta-gyalulásra Debreczen sz. kir. város területén engedélyt nyervén, tisztelettel kérem a n. é. közönség pártolását. Lakás Zöldfa-utca, 2511. SZ. a.

Zilahí István.

Eladó kolompér.

A kir. gazdasági tanintézetnél kitünő minőségű változtatott hópehely és rózsza kolompér eladó.

Házhoz szállítva mázsája 2 frt. Megrendelhető az igazgatóságánál. (388)

Író-gép.

A legújabb 1892-ben kiadott »Remington írógép« teljes felszereléssel 275 frt. 1 drb. felíves valódi amerikai minden részén A. B. Dik & Comp. Chikagói cég bélyegével ellátott »Edison-Mimeograph« iraszköszorítógép 42 frt. 1 drb. ugyan az, de egész ives nyomó területtel bíró gép 53 frt.

Minden utánrendelendő papír, festék stb. szinten bérmentve küldetnek.

Miután a debreczeni piacon több czég által, hamisított utánzott vas reszlő írótabletták, községes rövid időn romlandó kocsonyából készült festék hengerek ellátott gépek valódinak árulnak, felkérem az íy gépet vásárolni óhajtó n. é. közönséget, fenti bélyeg-re feltetlen ügyelni, mert az íy hamisított gépek 1/10 részét sem érik meg a valódi amerikai gép»knek.

Megrendelhető: bérmentve minden posta v. vasuti állomásra Magyarországon szállítva

Riemer Ede

által, a valódi amerikai Mimeograph egyedársága Székely-Udvarhelyen.

László Albert urnál,
Debreczenben.

MEGHIVÁS

a depr. termény- és áruaktár részv. társaság által

f. évi szept. hó 30-án d. e. 10 órakor

A VÁROSHÁZA NAGYTANÁCSTERMÉBEN TARTANDÓ

évi rendes közgyűlésére

A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozathozatal az 1893/94-ik évi mérleg és a fölmentvény megadása tárgyában.
3. A nyercemény feletti intézkedés, a javasolt osztalék megállapítása.
4. A sorrend szerint kilépő 2 igazgatósági tag helyének választás utján betöltése.
5. Három felügyelő bizottsági tag választása. (384)

Az igazgatóság.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni szándékoznak, kéretnek, hogy az alapszabályok 24-ik cikké értelmében, részvényeiket a közgyűlés előtt legalább egy nappal a társaság pénztáránál, vagy a debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál terítvény és igazoló-jegy kizolgáltatása mellett letenni sziveskedjenek.

Utolsó Lembergi előtti hét kiállítási

Sorsjegyek á.  1 frt. 

Főnyer. 60.000 frt.

II sorsjegy 10 frt —
6 sorsjegy 5 frt 50

Díjmentes és húszsorsjegyzékért 20 krajczár beküldendő.

Kapható: A lembergi országos kiállítás sorsjegy-irodájában Bécs, Bartenstein-utca 4. (376)

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben) teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:		KÉSZIT:	
takarékpénztári, kereskedelmi		Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.	
ügyvédi és községi nyomtatványokat.		ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,	
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.		TANCRZENDEKET és ÉTLAPOKAT.	
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.		Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.			
Nyomdánk, hol északkeleti Magyarország legregibb és legelterjedtebb politikai napilapja a			
Izléses kiállítás! Jutányos árak		„DEBRECZEN”,	
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.			
Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.			
SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.		POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással	
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.		jutányos árakon.	
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.		Birósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.	
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.		Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.	

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán külföldre:
Égész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Égy hóra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét ill. minden közönség a szerkesztőségbe (Fötér 1828. sz.) bérmentve küldendő.
Előfizethető helyben:
Főtér 1828. sz. K. Lajos könyvtárában és a kiadóhivatalban. (Fötér 1828. sz. alatt.)

Mit tegyünk?

A nemskára megnyíló ország egyik legfontosabb tennivalója a zeteségi surlódások megszüntetése. Erdélyben éppen ebben a korszakban utazott a nyáron Hieronymi miniszter, aki a tőzstok elmondása putációk fogadása után arra a célra jutott, hogy a nemzetiségi csak a közigazgatás államosítását megszüntetni.

A miniszter ur nagyon téves jár. Egyedül csak hatalmi erőszakkal a szívet, lelket meghódíthat. A történelem e tekintetben mas tanulságot nyújt.

A történelem azt bizonyítja számra nézve sokkal kevesebb, gébb nemzetek képesek voltak a hegemonia szerepét a náluk nagyobb és nagyobb nemzetek kezébe.

Ott van a maroknyi zsidó tette őt Jehova kiválasztott népét volt Dávid és Salamon uralkodó olyan erős és hatalmas? . . . Az a Mózes vallás-erkölcsi, öntudatos öntetű őskori nemzeti nevelés nyelit megtartották A tenyérnyi Spártát mi tette ellenállóvá Xergernyi hadának? Nem más, mint és Likurgus nemzeti paedagógus nomád népeiből kiváló elődeink ellenséges nép között egy függetlet-alapító s honszerző ősköke. Nem más, mint a felelmet és gy nem ismerő hadisten tiszteletlen zeti összetartást előmozdítandó — verszerződése általi nevelésnek ösztönzése.

Eme hontalan népet mi tett rettegelt nemzetévé, mint az vallásának azon sarkalatos elve, ki Hadurnak kedvébe akar jutni mindenekelőtt halált megvető vgyarnak kell lennie. S hogy bár, de törve nem, élünk még ban, az sok tekintetben a hajd zeti hitvallás vérré válásának utat. S hogy megységünk törté-

A „DEBRECZEN” TÁRCSA

Munkács.

— Uti emlék. —
Nagy emlékü hely, hol a honfoglalás után megpihentek s magnum áldomása: légy üdvözölve!
Zrínyi Honának büszke kővár diadal színhelye — jelenleg halvány tanyája — szent kegyelettel tekint vándor, ki a delibabos alföld felől felé!

Ott üldögéltem a bátyui vasuti éttermében, várva a Munkács felé vivtot. Nem sokáig kellett várakoznom, berobogott az állomásra s a kapus hangon figyelmeztette az utasokat:

— Munkács, Lawoczne Leruk beszállani!

Szép kis utazás lenne, mondható érdemelné a költséget és fáradságot, egyelőre csak Munkácsig megyünk, újságíró tárcaja még a mai zóna sem igen bírja ki a hosszas utazást.

S megindultunk Munkács felé. Itt alföld: a beregi és ungmegyei összefolyva; csak északon és keleten nak felkőben a hegyek, míg délfele sima, egyenes a vidék, akár csak a gyi pusztá.

Elérjük az első állomást: a hírkaszó t. (Hírét onnan vette, mert czenben valamennyi beregi emberre, hogy Barkaszon született. En azonban értem, hogy mi különös viczetet ebben, hiszen Barkaszonnak nincsen ne, mint Kutya-Bagosnak, vagy Vas-